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Aufgabe 1: (4 Punkte)

Aus den Fresnelgleichungen soll ein allgemeiner Ausdruck fiir den Tangens des Brewsterwinkels
Op bei s-Polarisation als Funktion von €1, p1, €2 und puo hergeleitet werden. Setzen Sie dazu den
Feldreflexionskoeffizienten r; zu Null und verwenden Sie das Brechungsgesetz von Snellius, um
den Winkel ©; des transmittierten Strahls zu eliminieren. Diskutieren Sie die spezielle Losung fiir
€1 =€y = 1.

Tip: Quadrieren Sie die Gleichungen und machen Sie intensiven Gebrauch von sin? a4 cos? o = 1.

Aufgabe 2: (4 Punkte)

Die optischen Eigenschaften von Silber kénnen fiir rotes Licht der Wellenlinge A = 633 nm gut
durch einen komplexen Brechungsindex von n = 0.06 + 14.15 beschrieben werden. Der Ima-
ginéirteil repréisentiert darin die Absorption des Lichts. Bestimmen Sie damit den Intensitits-
Reflexionskoeffizienten R bei senkrechtem Einfall des Lichts von Luft auf Silber. Verallgemeinern
Sie hierfiir zunichst den in der Vorlesung gewonnenen Ausdruck fiir R auf den Fall komplexer
Werte von n. Wie tief dringt das Licht in das Silber ein?

Aufgabe 3: (4 Punkte)

In drei gleichartigen Geféflen befinden sich unterschiedliche ideale Gase mit den Molzahlen n; = 1,
ns = 2 und ng = 3. Nun werden die drei Gefiiie durch Offnen von Ventilen miteinander verbun-
den. Wie grof ist der Anstieg der Entropie (in J/K und bit)? Wie dndert sich das Ergebnis, wenn
es sich um drei gleiche Gase handelt?

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Die Zustandsgroflen eines thermodynamischen Systems sind von besonderer Bedeutung, da ihre
jeweiligen aktuellen Werte nur voneinander abhéingen, aber nicht von den Zwischenzusténden, die
zum betrachteten Zustand gefithrt haben. Um diese Wegunabhingigkeit zu gewihrleisten, muss
das Differential einer Zustandsgrofie F'(x,y) eine Integrabilititsbedingung erfiillen: wenn dF (z,y) =
A(z,y) dx + B(z,y) dy, dann wird gefordert, dass

0A(z,y)  0B(z,y)
oy Oz

Betrachten Sie fiir ein ideales Gas das Differential Q) als Funktion von 7" und V' und zeigen Sie,
dass die Warme () keine Zustandsgrofie ist. Zeigen Sie weiter, dass mit der Ersetzung 0Q) = T'dS
die Grofle S dagegen die Integrabilitidtsbedingung erfiillt. Bestimmen Sie S(7', V') fiir das ideale
Gas durch Integration von dS.



